

律师信箱

企业外派员工需注意什么

王先生：
您好！企业向海外派遣工作人员确有其特殊性，与国内用工存在一定差异。外派员工因工作地点变更会涉及劳动合同的调整，若发生工伤等意外情形也有相关规定。

■ 变更工作地点需签订补充协议

您公司作为依法在中国境内注册的企业，应当严格按照《中华人民共和国劳动法》及《中华人民共和国劳动合同法实施条例》中的相关规定履行用工单位的义务。

根据您的描述，您公司外派的管理人员和技术工人，是为公司在海外投资的项目工作，这应属于职务行为，您公司与外派人员应是劳动合同关系。即3名员工外派前应当已经与贵公司签订了书面劳动合同，公司需严格按照书面劳动合同的约定承担义务，如按时按约定支付劳动者工资及缴纳各种保险等，并按照合同约定向外派人员提供工作条件。

劳动法第十九条规定，劳动合同应当以书面形式订立，并具备以下条款：（一）劳动合同期限；（二）工作内容；（三）劳动保护和劳动条件；（四）劳动报酬；（五）劳动纪律；（六）劳动合同终止的条件；（七）违反劳动合同的责任。劳动合同除前款规定的必备条款外，当事人可以协商约定其他内容。

《中华人民共和国劳动合同法实施条例》第十四条规定，劳动合同履行地与用人单位注册地不一致的，有关劳动者的最低工资标准、

赵律师：

您好！我在国内经营一家食品加工企业，最近我们在海外投资的一个项目，需派去1名管理人员、2名技术工人，外派时间约为6个月至1年，期满后或将根据情况再调整。请问这个过程中需要注意什么法律问题？

山东读者 王先生

劳动保障、劳动条件、职业危害防护和本地区上年度职工月平均工资标准等事项，按照劳动合同履行地的有关规定执行；用人单位注册地的有关标准高于劳动合同履行地的有关标准，且用人单位与劳动者约定按照用人单位注册地的有关规定执行的，从其约定。

据此，贵单位需要确认，与外派人员书面签订的原劳动合同中是否约定了员工派往国外工作的具体事项，包括报酬、劳动保护及合同履行地。如果没有，则属于因外派导致合同履行地发生变化，需要根据派往国的情况与外派人员签订补充协议，约定增加工资和补助、缴纳特殊保险等条款，最大限度保护劳动者的合法权益。

■ 外派人员发生工伤如何处理

《工伤保险条例》第四十四条规定：职工

被派遣出境工作，依据前往国家或者地区的法律应当参加当地工伤保险的，参加当地工伤保险，其国内工伤保险关系中止；不能参加当地工伤保险的，其国内工伤保险关系不中止。

据此，企业外派本单位职工到境外工作，职工在境外发生工伤的处理，要看该职工是否参加了境外当地的工伤保险。即如果外派职工依照境外工作地的法律法规参加了当地工伤保险，则其国内工伤保险关系中止，在中止期间，如职工在境外发生工伤，应当由境外的实际用人单位按照当地的法律规定申请工伤认定并进行赔付，国内外派单位无需承担赔偿责任。反之，如果外派职工未参加境外当地的工伤保险，则其国内的工伤保险关系不中止。这种情况下被外派职工在境外发生工伤，其工伤认定及工伤赔付事宜仍应当按照国内的相关规定处理。

企业帮助员工在驻地参加工伤保险还是保留国内的工伤保险，要根据所派国家（地区）的生活水平、医疗环境、经济发展程度、对劳动者的保护程度等因素综合考虑。比如在欧美发达国家，建议外派员工单位应与当地合作机构充分沟通，若能选择当地的工伤保险，会更充分保护劳动者的合法权益。

另外，在企业派遣员工时一定要告诉外派人员，要遵守所在国法律、尊重当地的风俗和习惯，如果遇到工作或者生活中的一些棘手问题，可以向所在国的中国使领馆求助。

（北京市公衡律师事务所业务指导委员会主任赵莉）

海外纪闻

▼ 泰国孔敬大学孔子学院举办春节联欢活动。

郭达 摄



鲜香麻辣的藤椒鱼、肚皮薄的三鲜饺……近日，一场香味俱全的春节联欢会在泰国孔敬大学孔子学院中国厨房举行。9个专业厨房工作间同时开火，来自孔敬大学孔子学院、玛哈沙拉坎大学孔子学院以及泰国东北部高校的中泰师生近百人齐聚一堂。大家纷纷大显身手，做起拿手的家乡菜，现场香气四溢，一片欢声笑语。

这是孔敬大学孔子学院中方院长耿军在泰国度过的第三个春节。今年，他和孔敬大学教师翁威瓦一起制作了可口的白菜猪肉馅饺子和清甜的银耳桂花汤。为什么选择白菜馅？耿军笑着对在场的泰国师生解释：“用中文讲，白菜谐音‘百财’。愿大家新年如意！”

泰国华人素来非常喜爱中文和中国文化，是孔敬大学孔子学院各种文化活动的“常客”。今年的春节联欢会他也早早到场，“这里的年夜饭让我非常满意。每次和中国老师们在一起，不仅能品尝中国各地的美食，还能感受丰富多彩的中国‘年文化’。”

耿军说：“中国美食是中国文化的一张闪亮名片，也是中泰文化交流合作的连接器。自2017年孔敬大学孔子学院中国厨房落成以来，中国美食文化活动受到当地民众的广泛关注和喜爱，美味的中餐收获了越来越多的‘粉丝’。”耿军介绍，“到孔子学院吃年夜饭”已经成为很多当地华侨华人、留学生和泰国民众不约而同的选择。

每年过年，孔敬大学孔子学院的泰方员工瓦拉帕都会和中国老师们一起买年货、挂灯笼、贴春联、准备年夜饭。“和中国同事一起，像家人一样做丰盛的中泰美食，让我感到特别幸福。中泰一家亲，已经深深扎根于两国人民的心中。”她说。

甘提塔是孔敬大学孔子学院“中泰高铁汉语培训”项目学员，他也专程赶来参加活动，向教过自己中文的中国老师拜年。许久未见的师生拥抱在一起，不时拿起手机拍照留影。他说起自己的新年愿望，“希望中泰高铁能够早日建成通车。到那时，中国的麻辣火锅和泰国的冬阴功汤之间只是一个朝发夕至的距离，泰国的稻米、木薯、甘蔗等农产品也能更多地销往中国市场，摆上更多中国消费者的餐桌。”

团圆贺岁、迎新纳福，中泰师生沉浸在浓浓的年味之中，以食会友，两国人民的心也越走越近。

以食会友，中泰人民的心越走越近

本报记者 孙广勇



近日，美国得克萨斯州绍莱克市举行中国文化主题节庆活动。

因为人们体验制作灯笼。

金新摄
(新华社发)

海关答疑

海口海关：

我是一名旅游汽车租赁行业从业者，近期国内旅游市场回暖，其中海南旅游业的发展势头十分亮眼，我们公司也想趁着自贸港的“东风”拓展自己的业务。我在新闻中看到海南自贸港可以享受“零关税”进口客车的政策，这对我们来说有很大的吸引力，我想知道我们可以享受“零关税”政策吗？相关手续又应该如何办理？

安徽读者 杨女士

杨女士：

您好，十分感谢您对海南自贸港的关注，我们欢迎您到海南投资发展。

您所说的政策，指的是“海南自由贸易港交通工具及游艇‘零关税’政策”。2020年12月25日，财政部、海关总署、税务总局联合印发了《关于海南自由贸易港交通工具及游艇“零关税”政策的通知》，对符合条件的海南自贸港企业进口清单内的交通工具及游艇免征进口关税、进口环节增值税和消费税。

根据《通知》要求，您的企业只要取得相应资质，就可以享受“零关税”进口清单范围内的客车了，适用交通工具及游艇“零关税”政策，除了客车外，还包括航空器、船舶、游艇等，关于主体范围、资质申请、后续管理等内容，下文我们将向您逐一解答。

■ 一、哪些企业可以享受政策？

从主体来看，若要进口“零关税”的客车，在海南全岛封关运作前，您的企业必须在

交通工具及游艇“零关税”政策——

我能享受吗

海南自贸港登记注册并具有独立法人资格，且主要从事交通运输、旅游业（航空企业必须以海南自贸港为主运营基地）等行业，这几个条件您的企业需要同时满足。需要特别提醒的是，您企业“零关税”进口的客车仅限于企业营运自用，作为个人是不能享受交通工具及游艇“零关税”政策的。

■ 二、哪些交通工具及游艇可以享受“零关税”进口？

对“零关税”交通工具及游艇，实行“正面清单”管理，在《通知》附件《海南自由贸易港“零关税”交通工具及游艇清单》中，除了您提到的客车外，还列明了货车、挂车、航空器、船舶、游艇等商品，这些商品均可享受“零关税”进口。清单中的商品由财政部、海关总署、税务总局会同相关部门，根据海南实际需要和监管条件动态调整，您可以在海关总署网站等渠道持续关注。

■ 三、如何具备享受资格？

如果您的需求和清单恰好“双向奔赴”了，您可以在中国（海南）国际贸易“单一窗口”的“海南特色应用—零关税区”的“交通工具及游艇”功能模块，按系统提示申报主体资格认定。一旦通过认定，您的企业就具有了享受“零关税”政策的资格，可以向海关申报进口了。具体的通关环节，您可以向海口海关

或拨打“12360海关热线”咨询。

■ 四、进口后还有哪些注意事项？

（一）依法接受海关监管。
“零关税”交通工具及游艇依法接受海关监管，其中，车辆的监管年限为6年；船舶（含游艇）、航空器的监管年限为8年。在海关监管年限内，您的企业应当按政策规定和海关规定保管、使用“零关税”进口的客车，或其他进口“零关税”交通工具及游艇。

（二）实施年报管理。
在海关监管年限内，每年6月30日（含当日）以前，企业需向所在地海关提交上一年度“零关税”交通工具及游艇使用情况的报告。

（三）按政策规定运营。
根据政策规定，航空器、船舶应经营自海南自由贸易港始发或经停海南自由贸易港的国内外航线。游艇营运范围为海南省。车辆从事往来内地的客、货运输作业，始发地及目的地至少一端须在海南自由贸易港内，在内地停留时间每年累计不超过120天，其中从海南自由贸易港到内地“点对点”“即往即返”的客、货车不受天数限制。

最后，再次欢迎您到海南投资发展，感受自贸港的椰风海韵。祝您生意兴隆，大展宏图“兔”。

（海口海关关税处优惠政策和原产地管理科科长陆一锐、海口海关所属三亚海关办公室主任科员王纯豪）

“捡”与“拣”

杜老师：

某媒体刊文说：“她所在的猪鬃车间，就是捡猪毛、给猪毛分类的，她聪慧灵巧，捡猪毛又快又好，自己完成任务之后，就帮姐妹们捡……”其中的“捡”用得是否妥当？谢谢。

江西读者 陈女士

陈女士：

“捡”跟“拣”意思有所不同。“拣”表“挑选”的意思。例如：
（1）从这堆枣里把大枣儿拣出来。
（2）你先拣要紧的说吧。
（3）老王一贯拣重活儿干，是个好同志。
（4）这些柿子你拣软的吃几个吧。
（5）干工作不能挑肥拣瘦。

例（5）中的“挑肥拣瘦”是比喻性说法，含贬义，指“挑选对自己有利的”。其中的“拣”不宜写成“捡”。

“捡”则表示“拾取”的意思。例如：

（1）他捡起掉在地上的书，放进书包。
（2）她把掉在地上的针捡了起来。
（3）几个孩子在收割完的田里捡麦穗。
（4）他看见路上有个发光的東西，捡起来一看，是个纽扣。

（5）别总想着捡便宜。
例（5）中的“捡便宜”是比喻性说法，表示轻易得到某种好处。其中的“捡”不宜写成“拣”。

过去，“拣”可以表示“挑选”义，也可以表示“拾取”义。但是现在这两个字有了明确分工，所以《新华多功能字典》特别提醒读者：“现在这两个字有了分工：表示‘挑选’义用‘拣’，表示‘拾取’义用‘捡’。”

“她所在的猪鬃车间，就是捡猪毛、给猪毛分类的”中，“捡猪毛”是表示给猪毛分类，有“挑选”义，不宜用“捡”，宜用“拣”，写成“拣猪毛”。

（《语言文字报》原主编杜永道）

杜老师语文信箱

